

ОТКРЫТАЯ НАУКА



Сибирское отделение РАН ведет активную работу по пропаганде науки и научных знаний, информационную и издательскую деятельность. СО РАН является соучредителем 33 журналов, 12 из которых включены в каталог системы Web of Science (WOS), 21 — в Scopus. Среди этих изданий — научно-популярные «Экономика и организация промышленного производства (ЭКО)», «Наука из первых рук», «Мир Байкала» и другие. Сибирское отделение выступило партнером журнала «В мире науки» (русская версия Scientific American), председатель СО РАН академик Александр Асеев является первым заместителем главного редактора этого издания. Сибирское отделение ежегодно поддерживает выпуск нескольких сотен научных монографий. Особое внимание уделяется книжным сериям («Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока», «Наука Сибири в лицах» и т.п.). Литература, изданная при поддержке СО РАН, доступна в ГПНТБ и библиотеках ведущих университетов.

Портал СО РАН www.sbras.ru занимает первое место по авторитетности среди научных сайтов РФ и 54 место среди более семи тысяч сайтов научных центров и институтов мира в международном рейтинге Webometrics. По рейтингу цитируемости Яндекса портал Сибирского отделения занимает седьмую позицию среди 2 840 российских сайтов, связанных с наукой и образованием. С 1961 года информация о событиях и достижениях Сибирского отделения публикуется в газете «Наука в Сибири», сегодня выходящей и в виде информационного интернет-СМИ. Эксперты СО РАН постоянно выступают в других масс-медиа с актуальными комментариями.

СО РАН осуществляет научно-методическое руководство работой академических музеев по всей Сибири. До 200 000 человек ежегодно посещает Байкальский музей, четверть века функционирующей на берегу озера в поселке Листвянка (рис.61). В музее истории и культуры народов Сибири и Дальнего Востока (Новосибирск) доступны уникальные экспонаты, включая мумию и погребальный комплекс из Пазырыкских курганов, под открытым



небом выставлены Зашиверская церковь, перевезенная из-за Полярного круга (рис.64), каменные изваяния и шаманское капище.

Богатство недр, природы и культуры Сибири представлены также в музеях Новосибирска, Якутска и других городов. История Сибирского отделения, современные достижения и разработки институтов отражены в периодически обновляющейся постоянно действующей выставке «Наука Сибири» Выставочного центра СО РАН и в его тематических временных экспозициях (рис.66).

Выставочный центр СО РАН является также организатором коллективного присутствия научных организаций Сибири на российских выставках и за рубежом, реализуя почти сорокалетний опыт выставочной деятельности Сибирского отделения.

Широкую просветительскую работу ведет ГПНТБ СО РАН: проводит цикл мероприятий по вопросам интеллектуальной собственности, авторскому праву, презентации научных изданий и электронных ресурсов; в рамках лектория по дискуссионным проблемам современной науки выступают известные ученые Сибирского отделения РАН; ведется обучение пользователей работе с современными информационными ресурсами. Собранная в библиотеке уникальная коллекция древних книг и рукописей XIV–XX вв. (почти 6000 ед. хранения), неизменно вызывает интерес посетителей (более 5 000 тысяч в год) (рис.62).

СО РАН выступает соучредителем крупного международного научно-технологического форума «Технопром», проходящего с 2013 года под патронажем вице-преьера Дмитрия Rogozina (рис.68). Научные институты Новосибирска стали партнерами и ключевыми участниками форума «Городские технологии». Сибирское отделение традиционно проводит в больших городах макрорегиона Дни науки с лекциями, дискуссиями, посещениями лабораторий (рис.65, 68). Помимо этого в ряде субъектов СФО проходят посвященные науке «Губернские чтения», особой формой работы со школьниками стали «Академические часы» с участием видных учёных. В последнее время набирают обороты новые форматы научных коммуникаций — Фестивали науки, Science Slam, научные кафе.

